



## 阳泉蓝天救援队救助落单天鹅

本报讯 记者吴琦 张泽慧  
摄影报道 4月24日,阳泉蓝天救援队前往平定县岔口乡马上固村,救助落单天鹅。

“马上固村救天鹅,需要有人抬船。”当天下午4时30分,这样一条微信消息出现在阳泉蓝天救援队的群聊中。突发情况并没有让救援队员乱了阵脚,相反,他们井然有序地在群聊中接龙,报名参与救援。

原来在微信消息发布前几分钟,阳泉蓝天救援队副队长李婧在登录救援队抖音账号后发现,有网友联系他们,声称在马上固村一个蓄水池中发现落单天鹅,需要救

助。得知这一情况后,李婧当即在蓝天救援队群聊中发送紧急通知,召集队员。仅仅过去十几分钟,便有20余名队员报名,人员足够后,他们立刻集合,驱车前往马上固村。

经过1个多小时的车程,他们抵达救援现场。救援队员看着距离池边较远的天鹅,凭借以往的救援经验,分成两拨人,进行施救。其中,有队员坐上皮划艇,拿着网兜向天鹅所在的方向划去。在即将到达天鹅所在位置时,天鹅受到惊吓,飞到了另一拨队员所在的位置,队员顺势抓住天鹅。

随后,蓝天救援队的队员们小心翼翼地抱起天鹅,避免对其造成

二次伤害。经过短暂的安抚,救援队员将其放入车内,送到位于城区南山公园内的市野生动物救助中心,并向救助中心的工作人员交代了天鹅情况。

经初步诊断,天鹅的左翅膀受伤,无法飞行。救助中心的工作人员立即为其进行了清创、固定和消炎处理。目前,天鹅的生命体征稳定,正在康复中。

“天鹅属于国家二级保护动物,喜欢群栖在湖泊和沼泽地带,主要以水生植物为食。我们会与市野生动物救助中心工作人员保持联系,持续关注天鹅的情况,直到它痊愈。”李婧说。



近段时间,市园林管理处组织人员在桃河公园内进行植被养护、树木修剪等工作,为市民提供更加优美宜人的游园环境。

图为园林工人在给绿植浇水。

刘胜摄

有事“码”上说 实事马上办

## 东城水岸社区探索“智”理新模式

本报讯 记者张晓茹 通讯员尹婷报道 “真是太感谢你们了,我的电动车已经能正常充电了,没想到咱们社区处理问题这么快。”日前,家住高新区东城水岸小区的董军高兴地向社区工作人员说道。

前段时间,董军多次向物业反映小区地库的电动自行车充电设施损坏多个,导致电动车充不上电,但问题迟迟没有得到解决。于是他抱着试一试的心态,将此问题反映到了社区。

接到诉求后,网格员向董军详细了解问题,随后与物业保安共同到地库实地查看充电设施损坏情况。经过与负责人沟通协调,最终物业安排人员于次日将充电设施维修好。社区网格员快速响应“接诉即办”,下功夫着手解决好群众“燃眉之事”,得到了辖区居民的认可。

今年以来,依托“遇荐东城 情满邻里”微信公众号,东城水岸社区上线“指尖民生——线上民意直通车”智慧服务模块。该模块自4月8日上线,截至目前,居民反映的8件事项均已处理。

“指尖民生”融合互联网技术与网格化管理理念,深入基层治理的“数字神经末梢”,服务于东城水岸社区全体居民。居民可通过网格员推送的小程序填报,也能通过社区微信公众号“遇荐东城 情满邻里”中“指尖民生”模块进行填报,还可以扫描社区工作人员分享的二维码进行上报问题。

提交后,社区工作人员将联系居民进行问题评估处理。若问题可自行解决,社区将问题处理结果及时反馈给居民。若问题不能立刻解决,社区工作人员将根据实际情况

联合相关单位、部门协调处理,最终,处理结果将通过小程序反馈给居民,实现闭环管理,确保每个诉求都有回应。

“指尖民生”功能的推出,借助数字化手段重构了社区与居民之间的互动模式,强化了双向沟通与信任纽带。居民可随时随地通过小程序反映诉求,社区工作人员则能够及时响应并高效处理,这种即时互动的服务模式激发了居民参与社区治理的积极性,增强了居民的归属感与认同感。

下一步,东城水岸社区将持续探索数字化治理新模式,着力使“指尖民生”智慧服务模块在具体的基层实践中见到实效,让群众遇到问题少绕弯、快解决,做到真正的普惠民生,推动社区治理向更高效、更智能的方向发展。

## 我市中小学生“读书畅想”征文活动落幕

本报讯 记者石芸报道 4月26日,由市图书馆、市教育协会主办,新新视界小记者团、市红烛读者俱乐部承办的全市中小学生“读书畅想”征文活动圆满落下帷幕。

此次活动旨在深入推进全民阅读,打造“书香阳泉”,引导中小学生养成良好阅读习惯,促进其快乐阅读、健康成长。活动于3月15日启动,采取“写作培训+现场创作”的模式,共收到来自城区、矿区、高新区26所中小学校学生创作的征文916篇。孩子们用手中的笔,描绘出书中的奇妙世界,这些稿件中有读书心得、童话故事、科幻作品,字里行间洋溢着对阅读的热爱。经过认真评选,最终40篇作品脱颖而出荣获一等奖,60篇作品获得二等奖,100篇作品获得三等奖。

在当日的颁奖仪式上,一等

奖获得者在市图书馆四楼领奖,市图书馆、市教育协会相关负责人为这些写作“小明星”送上荣誉与鼓励。荣获二等奖、三等奖和优秀奖的作者,在桃河公园喷泉广场,收获属于自己的荣誉。值得一提的是,所有参加征文活动的学生都获得了一份奖励,这是对他们积极参与阅读与写作的最好肯定。

此次颁奖活动从上午八点半开始到下午六点结束。各学校按不同时间依次领奖,北大街小学、市十八中、高新区实验小学等学校的学生陆续上台,接过这份饱含知识力量的荣誉。

“希望获奖的学生能继续保持对阅读的热爱,在书的海洋中遨游,书写更加精彩的篇章,也期待更多中小学生能加入阅读写作的行列,让书香满溢校园。”市教育协会常务副会长兼秘书长张莉萍说。

## 开展主题讲座 提升居民健康素养

本报讯 记者温荣鑫 通讯员高珊珊报道 近日,城区南山路街道新华东街社区联合城区卫体局在社区举办了“学会自我调适 呵护心理健康”主题讲座。

本次心理健康主题讲座特邀市第五人民医院心理治疗师石浩胜为居民授课。活动中,石浩胜用通俗易懂的语言,围绕“睡眠质量提升”“科学饮食与体重管理”“心理问题预防”“实用心理放松技巧”4大主题展开讲解。针对居民普遍关心的失眠问题,石浩胜结合临床案例提出“规律作息、环境优化、放松训练”3步改善法,并向居民讲授了“腹式呼吸法”“渐

进式肌肉放松法”等维护心理健康的自我调节技巧。

“没想到睡前刷手机对睡眠影响这么大。我计划按照石医生讲的方法调整习惯!”新华东街社区居民李月琴说。

活动之余,社区工作人员为居民发放了《精神卫生知识手册》《睡眠健康指南》《抑郁症防治要点》等宣传资料,并结合资料内容,号召居民树立“每个人是自己健康第一责任人”理念,主动学习健康知识。

下一步,新华东街社区将陆续整合辖区医疗资源,开展多样化健康促进活动,切实筑牢居民身心健康防线。

## 免费洗车 居民爱车“颜值”重现

本报讯 记者梁昕 通讯员张静报道 近日,矿区蔡洼街道新源社区携手青年志愿者开展“便民服务进小区 洁净生活暖人心”免费洗车活动。

活动中,社区工作人员与青年志愿者化身车辆“美容师”。他们分工明确、有条不紊地进行着每一个环节:先是冲洗车辆表

面附着的泥沙,接着喷上洗车液,随后再用高压水枪进行全面冲洗,最后用毛巾擦干车身。在大家的共同努力下,一辆辆原本布满尘土的汽车焕然一新。

下一步,新源社区将不断创新服务模式,为居民提供更多优质、便捷的服务,让幸福充满社区的每一个角落。



日前,阳泉高新技术产业开发区中环洁城市环境服务有限公司利用雾炮车、小型高压冲洗车、小型机械化清扫车和小型微扫车在辖区各路段开展联合作业,减少“飞絮”对市民出行的影响。 霍思衡摄